

思南县

乌江奋楫扬帆 古郡向新逐梦

杨聪

千里乌江浩浩汤汤，如同奔流不息的历史长河，见证着新时代的壮阔征程，镌刻着铜仁市思南县人民的奋斗足迹。

“十四五”期间，70万思南儿女齐心协力，扬帆奋进，努力谱写经济更加发达、环境更加优美、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民更加幸福的美好篇章，交出了一份精彩答卷。

这份成绩单，用数据标注着奋斗的高度：2024年思南地区生产总值完成194.38亿元，比“十三五”末增加20亿元；城镇、农村居民人均可支配收入分别为40865元、14816元，分别是2020年的1.24倍、1.39倍。

经济发展稳步提升的背后，是思南县以高质量统揽经济社会发展全局的定力，展现出从追求速度和总量向效益与质量转变的决心，为着力创建乌江生态经济融合发展示范区奠定坚实基础。

逐绿而行 夯实发展基础

位于思南县双塘工业园区的贵州博朗茶叶有限公司，去年有1400多吨茶叶销售到世界各地。该公司公关兼生产经理刘仁军说：“我们的产品远销海外，离不开思南立体交通网络的支撑。”

位于乌江中下游的思南县，得益于乌江航运之便，自古商贾云集，经贸繁荣，成就“乌江明珠·黔中首郡”的美名。但随着陆路交通的快速发展，曾因水而兴的思南，由于失去交通优势而一度陷入发展困境。为此，该县奋力开山凿路，全力畅通出山通道。

特别是“十四五”期间，全县加快形成以高速公路、国省干道、乌江航道为骨架的对外交通运输体系，洞石高速、德余高速相继建成通车，县域“两横两纵”的“井”字形高速公路网骨架初步形成，高速公路通车里程达144公里。

在畅通大动脉的同时，该县还着力优化“毛细血管”，全力提升农村交通环境，乡镇通三级及以上公路比例达82%，乡镇实现“30分钟内上高速、90分钟内进县城”的目标。

除了交通，水、电、讯等基础设施也迈上新台阶。截至2024年，全县20户以上自然村寨集中供水率达100%；在电网改造升级不断加快的同时，城镇燃气管网建设持续推进；5G网络全覆盖村村寨寨，还在529个行政村安装了18万个视频监控。

不断完善的基础建设让思南县高质量发展的道路更通畅，不断增加的“含绿量”则让其绿色发展底气更足、动力更强。

思南县中学门前的乌江河堤上，经过整治后的河岸芳草萋萋、杨柳依依，散步的市民络绎不绝。去年11月，贵州省乌江（思南县干流）治理工程启动，整治思南县境内长达30多公里的河道岸线，新建20多公里复合式生态堤防。

“我们开展综合治理时，在乌江两岸种下了一排排柳树、榕树、香樟、紫薇等，这样既能让防洪堤坝更牢固，也能增添美景。”治理工程项目负责人吴永江说。

生态优势就是发展优势，护好一江绿水就是守好绿色发展的底蘊。“十四五”以来，思南县深入践行“两山”理念，坚持生态优先、绿色发展，通过厚植生态屏障，全力护山护水，牢牢守好发展和生态两条底线：城区、乡镇污水处理能力不断增强，武陵山区山水林田湖草沙一体化保护修复深入实施，历史遗留废弃矿山生态修复等重大生态工程持续推进……

据统计，截至2024年，该县完成石漠化治理84万亩、修复矿山76座、完成人工造林5000亩、完成国家储备林项目基地建设10万亩、河道水环境综合整治项目生态岸坡1261公里、河道疏浚39公里。

此外，国、省、市控断面水质均达到优良比例，集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例（水质标准），垃圾收运覆盖率达到100%，城区生活污水处理率97.5%，森林覆盖率达到60.1%，空气质量优良天数比例为99.7%。



机械化收割水稻。

向新发力 集聚产业动能

逐绿前行的思南，不断向“新”发力。在思南县双塘红薯产业园，佳里佳食品有限公司智能化生产车间内，4条生产线正加速运转，每天可生产50万桶酸辣粉。

近年来，思南县的肉牛、红薯、生态茶“一主两辅”产业快速发展。作为传统农作物的红薯，如今在当地成为货真价实的“金疙瘩”。

在政策扶持下，思南红薯产业实现从育苗到精深加工的全链条发展，农业产业化国家重点龙头企业——贵州佳里佳公司，已成为西南地区最大的薯类加工基地。“我们不仅有种业公司，还有食品加工、电子商务等公司。”贵州佳里佳公司副总经理张羽琴说，园区还聚集了淀粉加工、智能包装、调料包加工等一批上下游企业，实现产业集群发展。

去年，佳里佳公司凭借“陈薯”酸辣粉，产值突破7亿元，吸纳就业700多人。张羽琴信心十足地表示：“今年我们的目标是产值达到10亿元。”

曾经的“泥疙瘩”变“金疙瘩”，正是思南深入践行“两山”理念，推动绿色发展的生动缩影。该县依托良好的生态环境，大力发展生态产业，生态农业、生态工业、生态旅游蓬勃兴起。2024年，该县实现农林牧渔业总产值928亿元，增长3.8%。农产品附加值不断提高，农产品加工转换率达59%，全县农业龙头企业达128家，有家庭农场2529家。

工业动能活力增强，工业规模不断扩大。这5

以人为本 擦亮幸福底色

悠悠思南，文脉流长。史料记载，明永乐五年设置思南宣慰司儒学，开启了贵州古代儒学教育先河，此后思南府共走出38位进士、332位举人。时至今日，思南县仍是黔东乃至贵州的教育名县，教育成为思南最耀眼的名片之一。

“十四五”期间，该县大力实施教育强县，城乡办学条件持续改善，职业、民族、特殊教育全面发展，2024年学前三年毛入园率为97.82%、义务教育巩固率达100%、高中阶段毛入学率为96%。

教育是民生之基，而医疗是民生之需。思南虽然教育强县声名远扬，但医疗条件却相对落后，过去当地群众常跑到遵义、重庆等地看病就医。

提升医疗服务水平，是该县急需补齐的短板。2021年，作为县域医疗卫生“龙头”的思南县人民医院，结合实际提出了“两院一心”发展目标——创建医院档次提升了，医疗费用并没有增长。2024年，思南县人民医院门诊次均费用、住院次均费用分别为3075元、4627.91元。其中住院次均费用与同级医院最高相比低1700多元。

三级甲等综合医院、遵义医科大学附属医院，打造铜仁市区域医疗中心。

2024年初，贵州省卫生健康委员会下发《省卫生健康委关于对遵义医科大学第二附属医院等4家三级医院等级评(复)审结果的批复》文件，思南县人民医院名列其中，成功跻身“三甲”，这意味着该县的医疗服务水平迈上新台阶。思南县人民医院党委书记邓崇第说：“过去危重急病人外转率高，但随着我们医疗水平的提升，去年外转率下降了17%。”

医院档次提升了，医疗费用并没有增长。2024年，思南县人民医院门诊次均费用、住院次均费用分别为3075元、4627.91元。其中住院次均费用与同级医院最高相比低1700多元。

“我们在提高医疗服务水平的同时，还要降低医疗费用，让群众在家门口就能享有可靠的医疗服务。”邓崇第介绍，2024年思南县人民医院住院患者满意度为99.66%、门诊患者满意度为98.16%、职工满意度为99.06%、群众满意度为99.2%。

与此同时，思南县民族中医院也成功创建为三级中医医院，所有乡镇卫生院和社区卫生服务中心均达到国家服务能力基本标准。村卫生室“空白点”实现动态清零，重获国家卫生县城授牌。

民生事，最关心。“十四五”期间，思南坚持以人为本，不断增强民生福祉，医疗、教育、就业、养老服务事关民生的一件件实事扎实推进，群众的幸福感、获得感持续增强。

在就业方面，城镇新增就业人数逐年增长，就业保障水平稳步提高，截至2024年累计新增城镇就业人口21276人；在托育、养老服务方面，普惠托育服务体系不断健全，积极推广普惠型养老服务和互助性养老，全县托育机构达17家，人均预期寿命比2020年提高2岁及以上；在社会保障方面，基本养老保险参保率达95.18%，城乡居民基本医疗保险参保率达99.59%，保障性住房供给有效增加。

化改革，用实实在在的举措，进一步激发创新发展活力：深入推进“一窗通办‘2+2’模式”改革，创建“企业之家”，构建亲清政商关系，“贵人服务·一视铜仁·畅享思南”品牌持续擦亮；不断深化“放管服”改革与行政执法改革，政府权责清单制度全面实行，政务服务标准化、规范化、便利化持续推进；现代企业制度逐步完善，农村集体产权制度改革不断深化，农村集体资产股份权能逐步完善……

一系列的改革创新，释放发展动能，为书写“十五五”壮丽新篇章奠定了坚实基础。展望未来，该县将在着力创建乌江生态经济融合发展示范区中奋力谱写中国式现代化思南篇章，力争到2030年地区生产总值达275亿元以上，年均增长6.5%。

改革创新 激发发展活力

贵州博朗茶叶有限公司，是一家专门从事红茶、绿茶精深加工的外资独资企业，总部在斯里兰卡科伦坡。今年公司茶叶出口量预计可达1500吨，进口茶叶数量超过600吨。

外资企业在思南落地生根，既展现出这个乌江新城的独特魅力，更体现了思南对外开放的活力。

“十四五”期间，思南县主动融入国家对外开放格局，积极参与“一带一路”、长江经济带、西部陆海新通道等建设，加快培育外贸产业体系，接入西部陆海新通道，开放型经济活力迸发。

2023年6月，思南被列为全省第一批“乡村外

贸”试点县。该县抓住机遇，全力构建出茶叶、酸辣粉、花甜粑、藤编、汽配等10余类多元化外贸产业体系，累计备案登记外贸企业40多家，产品远销美国、英国、越南、印尼、荷兰等国家和地区。

围绕“一主两辅”产业，该县以“陈薯”酸辣粉为龙头，推动茶叶、花椒优质农特产品与服装轻工产品、藤编手工艺品等特色产品发展。并充分利用西部陆海新通道、中欧班列、乌江航运等通道优势，扩

大贸易出口额。

农特产漂洋过海，见证着思南不断优化的营

商环境和发展活力。近年来，该县进一步全面深



思南县塘头镇机场坝水稻种植基地。

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：王玉

决战决胜
十四五

铜仁篇



铜仁市首家农村“长者食堂”在思南县许家坝镇投入运营。



丰富的体育活动。

(本版资料图片由孙磊摄)